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Kalle Viaisilin algebran oppikirja

Marjatta Néiédtinen
Matematiikan ja tilastotieteen laitos
Helsingin yliopisto

Kalle Viisédlan algebran oppi- ja esimerkkikirjalla joh-
datettiin monet suomalaiset vuosiluokat algebran maa-
ilmoihin, kirjasta ilmestyi vuonna 1963 jo 12. painos.
Kirja on myo6s ekologinen malliesimerkki, kovakantise-
na se painaa n. 250 grammaa ja opiskeltavaa riitti vuo-
siksi.

Solmu on saanut sekd Vaisildn perikunnalta ettéd
WSOY:1td oikeuden julkaista kirjaa verkossa. T#ssi
lehdessd on esimerkinomaisesti kirjan harjoitus-
tehtédvistd 42 ensimmaisté, verkosta 10ytyy enemmén
tehtéivid osoitteesta http://solmu.math.helsinki.fi.

Uudet ikdpolvet voivat nyt kokeilla taitojaan vanhem-
piensa ja isovanhempiensa oppikirjan haasteilla.

HARJOITUSTEHTAVIA
I luku Rationaaliset luvut

Merkitsemistapoja — yhtilsita

1. Jos 1 kg voita maksaa 4 mk, niin paljonko maksaa
a)3keg b)k kg?

2. Jos 1 kg voita maksaa a kg, niin paljonko maksaa a)
3kg b)kkg?

3. Jos p metrid kangasta maksaa a mk, niin paljonko
maksaa 1 metri?

4. Jos suorakulmion vierekkéiset sivut ovat a cm ja b
cm, niin kuinka suuri on ala A7 Saatuun kaavaan on
sitten sijoitettava a = 7 cm, b = 9 cm ja laskettava A.

5. Jos pyoréilijain nopeus on 16 km/t (kilometrid tun-
nissa), niin paljonko héin ajaa a) 3 tunnissa  b) ¢ tun-
nissa?

6. Jos pyoriilijin nopeus on v km/t, niin kuinka pitké
on se matka s, jonka hén ajaa ¢ tunnissa? Nain saatuun
s kaavaan on sitten sijoitettava v = 13% jat= 2% ja
laskettava s.

7. Paljonko on a) 4 % 120:st&
p % luvusta a?

b) 4 % luvusta a  ¢)

8. Jos kauppias osti erddn tavaran a mk:lla ja sai siitd
myydessédn voittoa p %, niin kunka suuri oli hinen
myyntihintansa h? Saadun kaavan avulla on sitten las-
kettava myyntihinta, jos a =42 jap = T.

9. Kuinka suureksi kasvaa k mk p %:n mukaan ¢ vuo-
dessa?

10. Kuinka voidaan kertolaskun vaihdantalaki ilmaista
yhtélon avulla?

11. Kahden murtoluvun kertos&into ilmaistava yhtéalon
avulla?
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12. Lausuttava sanallisesti seuraavan yhtélon ilmaise-
ma laskusaanto:
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13. Yhteenlaskun liiténtélaki voidaan ilmaista lyhyesti
yhtalslla
a+(b+c)=(a+b)+c

jossa a, b ja c saavat olla mitd lukuja tahansa. Lausut-
tava sanallisesti tdmén yhtdlon esittdmaé laki.

14. Kuinka kertolaskun liitdntdlaki voidaan ilmaista
yhtalon avulla?

15. Kuinka on merkittivé sité, ettd lukujen p ja 3 sum-
ma on jaettava niiden erotuksella, kiayttden jakomerk-
kind a) kaksoispistettd ~ b) jakoviivaa?

16. Kuinka on merkittdva sitd, ettd luvusta = on
vihennettiavi lukujen y ja z a) summa  b) tulo?

17. Lausekkeesta (a +b) — (a - b) — (a — b) on jatettéava
pois tarpeettomat sulkumerkit.

18. Minkd arvon saa lauseke a) =z — 2 - (x — 3) b)
(x—=2) - (x—3), kun z =57

19. Laskettava x +3-[4— (z —y)], kuna) z =4,y =3
b)z=3% y= %

20. Missé jérjestyksessd on suoritettava laskut lausek-
keessa
m-[n+2-(m—n)

ja niissé kolmessa muussa lausekkeessa, jotka saadaan
téstd pyyhkimilld pois a)  hakasulkumerkit b) kaari-
sulkumerkit  c¢) kaikki sulkumerkit? Né&in saatuihin
neljaidn lausekkeeseen on sitten sijoitettava m = 5,
n = 2 ja laskettava lausekkeiden arvot.

21. Paljonko on 729 — abc, kun a =7, b =2, ¢ =97
22. Kun z = % ja y = 2, niin kuinka suuri on

a) 6y —xy b) 6(y—x)y c) (6y—x)y d) 6(y — vy)

23. Kuinka on merkittévé sitd nelinumeroista kokonais-
lukua, jonka perikkéiset numerot ovat a, b, ¢ ja d?

24. Kaksinumeroisen luvun ykkoésten numero on x ja
kymmenien numero on kolmea pienempi kuin taméa.
Kuinka on lukua merkittava?

25. Yksidesimaalisen desimaaliluvun kokonaisosa on a
ja desimaalia esittdvd numero b. Kuinka desimaaliluku
voidaan esittda?

Tehtavien ladonta: Juha Ruokolainen

Ratkaistava yhtélot:
26. z — 27 =16

27. ¢ —13 =2

28. ¢ — 0,72 =245
29. x+8=23
30. x+ 13 =55
3l.z+b=a
32.58 —x =33
33.7T—x =527
Md.a—z=b
35. 6z = 15

36.
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_ 2
T =3
37. 1,28z = 0,88

38. 10z — 7 = 52

39. 12z — 2 =13
40. ax —b=c
41.a) § =12 b) 2 =b. Jilkimmdiisen yhtélon juuren

lausekkeeseen sijoitettava a = 4%, b= % ja laskettava
vastaava juuren arvo.

42.a) 2 =3 b) £ =p. Jilkimméisen yht#lén juuren
lausekkeeseen sijoitettava a = 0,12, b = 1,5 ja lasketta-
va vastaava juuren arvo.

Vastauksia
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19.a) 13 b) 7
20. 40, 16, 50, 18
22.a) 11
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